

于都县长征源合唱团《长征组歌》第500场公益演出



今年5月19日长征源合唱团在于都县文化艺术中心进行第500场《长征组歌》公益演出。新华社记者陈晔华 摄

传承红色基因 弘扬长征精神

——访红军烈士后代袁尚贵

□记者游贵波

2019年5月20日,习近平总书记到赣州考察时,作为长征源合唱团首任团长、红军后代的袁尚贵向习近平总书记介绍了长征源合唱团的情况。袁尚贵告诉记者,这次特殊的经历,让他感触颇深。

回想起2019年5月20日这天的情形,袁尚贵至今记忆犹新。“总书记首先就问,现在演了多少场,总书记接下来又问,这支团队的经费是如何得到保障的,现在回想起来,我由衷感觉总书记既伟大又亲民。”袁尚贵说,习近平总书记问得仔细、问得真切,这令长征源合唱团每个成员感到很振奋。“当天晚上,我就及时分享了总书记对合唱团相关情况的关心关注和鞭策鼓励,团员们非常激动,备受鼓舞。大家都表示,一定要全方位地提升素质,高质量地完成好500场以上的义务巡演。”袁尚贵告诉记者,这两年来,团员们除了自身加强排练,还请来了专家进行专业指导,进一步提升质量,同时,加快了巡演步伐,“2019年一年,我们一共演了70多场,其中,5月份以后就有50多场,这是建团以来演出场数最多的一年”。两年来,长征源合唱团全体团员以更加饱满的热情投身到合唱当中,弘扬传承长征精神。袁尚贵虽然不再担任团长,但经常参加合唱团的彩排,指导合唱团提升素质。

介绍了长征源合唱团受到总书记关注以来的情况,袁尚贵的思绪又回到了合唱团当年成立时的情景。他说,于都是中央红军长征集结出发地。1934年10月,8.6万名中央红军将士就是从于都集结出发,开始二万五千里长征。用什么来宣传纪念这一举世闻名的壮举,弘扬伟大的长征精神呢?2010年11月16日,来自于都县70多个单位不同工作岗位的红军后代,怀揣着唱响主旋律、弘

扬长征精神的共同愿望自发成立了长征源合唱团。在袁尚贵看来,最能完整展现这段光辉历史的文艺作品之一就是《长征组歌》。用音乐的方式全景式地展现长征,同时又能用一个小时的时间带给观众震撼,这组传唱了半个多世纪仍历久弥新的红色歌曲,成了合唱团最适合的情感表达介质。袁尚贵说:“我们从《长征组歌》中感悟着伟大的长征精神,在排练中体验着长征精神,在歌唱中传播着长征精神。”

作为长征源合唱团的首任团长,一组数字几乎刻在了袁尚贵的脑子里:苏区时期,于都县仅30余万人,先后就有6.8万余人参加红军,10万余人支前参战,1.6万人牺牲在了长征途中,其外公高良铎,1908年出生,银坑镇岩前村人,1932年参加红军,少共国际师战士,在1933年第五次反“围剿”的战斗中牺牲。此外,还有近万名挑夫随军出征却没有留下姓名。“在中央红军二万五千里长征集结出发的这块土地上成长起来的我们,对于长征、对于红军、对于长征精神,有着无比特殊的情感。”袁尚贵说。

2011年建党90周年之际,合唱团首次完整演唱了《长征组歌》。为了这次演唱,排练时成员们常常一站就是好几个小时,记不清有多少回排练到深夜,但没有一个人喊苦叫累。现在的青少年沉浸在各种流行音乐中,他们会接受我们唱的红歌吗?一次去一所学校演出前,合唱团成员心里直打鼓。意外的是,演唱时,合唱团成员发现台下孩子们都抬起头听得特别认真和投入。演出结束后,孩子们像追星一样追着他们拍照。这让团队一下子有了底气。

2016年,为纪念红军长征胜利80周年,合唱团进行全国巡演,歌声响彻北上广深、长征沿线。1年

内55场的演出几乎牺牲了团员们全部的周末,但袁尚贵觉得十分值得。“在会宁齐唱《大会师》,我们能切身体会到红军长征胜利大会师时的豪迈;在习水四渡赤水纪念馆前唱《四渡赤水出奇兵》一曲时,我们深深地感受到毛泽东当年用兵真如神。”袁尚贵说。合唱团成立至今,演出从不拿报酬和出差补助,团员之间也从不提“钱”。建团之初,甚至连化妆品都由团员们自行购买,还因为没有合适的排练场所,从单位会议室到学校教室,再到文化艺术培训大厅,排练场地多次更换。“阵地辗转可思想不乱,不管在哪里,无论是严寒或是酷暑,团员们都能克服困难,且毫无怨言。团员来自不同的单位,每天都有忙不完的工作,没有任何的报酬,靠什么来坚持和凝聚?靠的就是发源于于都这片土地上的伟大长征精神,这是流淌在我们每个于都人血脉里的!”袁尚贵说。

在受到总书记接见后,袁尚贵感到自己身上的担子更重了。他说,总书记视察于都时还强调,我们不能忘记党的初心和使命,不能忘记革命理想和革命宗旨,要继续高举革命的旗帜,弘扬伟大的长征精神,朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。听了总书记的嘱托,他觉得应该加倍努力,多做一些传承红色基因的工作。他不仅时刻关注着合唱团的动态,还带领挂点乡镇干部对一段红军长征小道进行了保护,并尽可能地让它发挥好作用。这就是现在很多人重走长征路会选择“登贤1934”段。为了宣传好习近平总书记视察于都时的重要指示精神,也让更多人了解当年于都河畔的这段光辉历史,2019年5月底开始,袁尚贵又开始了另一段新的征程——全国巡回宣讲。“作为

一个生长在长征集结出发地的干部,我跟大家一起探究于都河畔的初心密码和长征精神的时代意义。这是我的责任,也特别有意义。”袁尚贵说。两年间,袁尚贵在全国各地宣讲了几十场,全身心地投入到传承红色基因,弘扬长征精神中。他说:“我要将总书记视察于都时我们所感受到的深情大爱,和向我们发出的新长征再出发的号召的时代意义传播出去。因为我是红军的后代,肩上有职责和使命。”



袁尚贵在作红色宣讲。(资料图片)



红军烈士后代谢坚。(资料图片)

继承好传统 建功新时代

——访红军烈士后代谢坚

□张观发 记者钟瑜 刘庆元

“这是2019年5月习近平总书记接见我们时的照片,它让我感到非常幸福和温暖。”近日,在于都县城,记者来到红军烈士后代谢坚家采访,还没落座,谢坚就迫不及待地拿出照片递给记者看。谢坚今年89岁,贡江镇新地村人。他父亲谢训浩,小名谢石头古,1904年出生,1931年参加红军。

“我父亲参加红军时,我才两岁。他是我母亲动员去参军的。”谢坚告诉记者,参军前,他父亲因没文化,没手艺,只能在地主家做工,辛苦一年挣不到多少钱,过着饥寒交迫的日子。当他母亲看到红军是贫苦百姓的军队,是为劳苦大众翻身谋解放的军队,于是,他母亲就动员他父亲去参加红军。

1934年10月,谢坚的父亲告别家乡,告别妻儿,开始二万五千里长征征程。

“我母亲是个典型的客家妇女,勤劳能干、吃苦耐劳,家里农活样样都拿得起,干得了。”谢坚说,父亲参加长征后,他和两个哥哥和一个姐姐还小,家里家外都靠母亲操劳。他在两个舅舅的资助下,一直读到于都中学初中毕业,毕业后因家庭困难就没有继续上学。新中国成立后,他在一次税务系统招工中被录取,开始分配在兴国县税务局工作,3年后调到赣南五交化公司工作十一年,1965年又调回于都工作。1992年,他从于都县物价局退休。

谢坚告诉记者,他操劳了一辈子的母亲

始终没有等到父亲的回来。1973年,母亲去世,享年78岁。后来他在县档案馆查档案了解到,他父亲经过千难万险,走完二万五千里长征,最终到达陕北延安;1937年在陕西的一次战斗中牺牲。

“以前,整个县政府都没几辆小车。现在我们家就有十几辆车。”谢坚说,如今,他已是四代同堂,一大家子60多口人,儿孙们成家立业、事业有成,日子过得红红火火;当地党委、政府以及社会各界对他们也很关心,他和老伴现在在家安享晚年。“作为红军烈士后代,我时刻牢记和发扬父辈的革命传统,教育子孙后代弘扬伟大的长征精神,吃苦耐劳,努力工作,在国家建设中建功立业。”